



新时代的伟大复兴

——党的十八大以来以习近平同志为核心的党中央推进全面深化改革纪实

2020年12月30日,正是岁末年初、辞旧迎新之际,中南海里依然政务繁忙。

当天下午,习近平总书记主持召开中央全面深化改革委员会第十七次会议,在即将跨越2020年的重要时间节点,全面总结回顾全面深化改革这场历时7年多的伟大变革。

“我们7年多来的全面深化改革成就,都在这里了,沉甸甸的!”举起手中2万余字的党的十八届三中全会以来全面深化改革总结评估报告,习近平总书记感慨地说。

看似寻常最奇崛,成如容易却艰辛。

2013年,党的十八届三中全会吹响了全面深化改革的号角。以习近平同志为核心的党中央对全面深化改革作出顶层设计和全面部署,提出到2020年在重要领域和关键环节改革上取得决定性成果的目标任务。

7年多来,在习近平总书记亲自领导下,党中央以前所未有的决心和力度冲破思想观念的束缚、突破利益固化的藩篱,推动许多领域实现历史性变革、系统性重塑、整体性重构,全面深化改革取得历史性伟大成就。

七载奋斗,九万里风鹏正举;
百年追梦,快马加鞭未下鞍!

又是春潮拍岸时。当年一笔一画勾勒的改革蓝图,已化作大潮涌动、千帆竞发,云卷云舒、峰峦莽苍的壮美画卷。

这是一场思想理论的深刻变革

解放思想无止境,改革开放无止境。

40多年前开启的改革开放,是我们党的一次伟大觉醒,孕育了我们党从理论到实践的伟大创造。

站在新的历史起点上,新时代中国共产党人引领的全面深化改革,进一步将这场伟大觉醒引向更高境界。

时间回到2012年金秋。

在国内外关注的目光中,中共中央领导集体完成新老交替,习近平当选为中共中央总书记。

此时的中国,再次来到了事关前途命运的历史关口。虽然已经高居全球第二大经济体,但经济长期高速增长过程中积累的一系列深层次矛盾不断积聚,旧的问题解决了,新的问题又产生。

更重要的是,一些发展中的问题,已经不仅仅是经济层面的问题,必须在更多领域、更高层次冲破利益固化的藩篱。

改不改、如何改?按部就班还是激流勇进?头痛医头还是系统全面?直面问题还是绕道而行?一道道不得回答的时代课题,摆在新一届党中央领导集体面前。

12月,习近平总书记第一次赴地方考察调研,直奔南海之滨的改革开放前沿广东。

地处深圳市中心的莲花山公园,改革开放总设计师——邓小平同志铜像屹立山顶。习近平总书记来到这里,缓步向前,向邓小平铜像敬献花篮,仔细整理缎带,带领大家三鞠躬。

“我们来瞻仰邓小平铜像,就是要表明我们将坚定不移推进改革开放,奋力推进改革开放和现代化建设取得新进展、实现新突破、迈上新台阶。”习近平总书记坚定地说。

当年,改革开放总设计师邓小平同志唤醒了中国沉睡的力量,让党和人民大步赶上时代前进的步伐。

新时代,习近平总书记亲自领导这场关系党和国家前途命运和事业兴衰成败的伟大革命,将改革开放事业引向更加壮阔的航程。

也正是这次广东之行,习近平总书记提出两个重要论断。

其一,是“关键一招”论。习近平总书记深刻指出:“改革开放是决定当代中国命运的关键一招,也是决定实现‘两个一百年’奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的关键一招。”“改革开放是当代中国发展进步的活力之源,是我们党和人民大踏步赶上时代前进步伐的重要法宝,是坚持和发展中国特色社会主义的必由之路。”

关键一招、活力之源、重要法宝、必由之路……这些形象生动、精辟深刻的重要论述,深刻阐明了全面深化改革的历史定位和重大意义,将改革之于国家、于民族的意义阐释得淋漓尽致,凝聚起全党全国要改革、盼改革的强烈呼声和磅礴力量。

其二,是“正确道路”论。习近平总书记语重心长地指出:“我们的改革开放是有方向、有立场、有原则的。我们当然要高举改革旗帜,但我们的改革是在中国特色社会主义道路上不断前进的改革,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。”

方向决定道路,道路决定命运。

改革开放之所以能取得巨大成功,关键在于我们始终走在中国特色社会主义道路上。对于全面深化改革正确道路的重要论述,澄清了许多认识误区、把准了前进方向,保障了全面深化改革事业始终走得正、行得稳。

离开莲花山前,习近平总书记挥锹铲土,在一片开阔草地上亲手种下一棵高山榕。

纵观我国改革开放辉煌历史,理论创新对实践创新具有重大先导作用。每一次重大的理论创新,都推动各项事业发展实现新的历史跨越。

2013年,具有划时代意义的党的十八届三中全会胜利召开。《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》这一由习近平总书记亲自主持起草的纲领性文件,在全体会议上获得通过。

这一具有历史性意义的重要决定,首次提出了全面深化改革的总目标——完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化。

立治有体,施治有序。

习近平总书记带领全党提出的全面深化改革目标,凝结着我们党领导改革开放的历史经验,体现了我们党对改革开放和社会主义现代化建设规律认识的深化和系统化,为在新的历史起点上全面深化改革指明了方向。

下达军令状,吹响集结号,各方面军迅速挺进全面深化改革主战场。习近平总书记稳坐重舵、力担千钧,始终坚持以思想理论创新引领实践创新,又以不断总结升华实践经验推动思想理论丰富和发展。

从“改革开放的窗口和试验田”广东深圳,到农村改革发源地安徽小岗,到对外开放新高地海南,到社会主义现代化建设引领区上海浦东……7年多来,习近平总书记深入每一个当代中国改革地标,有的地方甚至去了多次。大江南北、长城内外,留下了习近平总书记考察调研的身影。在一次次深入基层的考察调研中,习近平总书记不断谋划改革全局、推动改革实践。

在每一至两个月召开一次的中央全面深化改革委员会(领导小组)会议上,习近平总书记都针对当前改革实践的推进情况,讲方法、明路径、指方向。对于各领域改革中具有方向性、全局性、战略性的重大问题,习近平总书记总是以宏大的历史视野、强烈的使命担当,登高望远、把脉定向。

波澜壮阔的改革实践中,习近平总书记关于全面深化改革的思考更加成熟,一系列改革新思想应运而生。

——创造性提出全面深化改革的价值取向,强调改革要以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点。

习近平总书记曾深刻指出:“老百姓关心什么、期盼什么,改革就要抓住什么、推进什么,通过改革给人民群众带来更多获得感。”对改革价值取向的正确把握,使

全面深化改革始终坚持为了人民、依靠人民,得到最广大人民的衷心支持和热烈拥护。

——创造性提出全面深化改革的主攻方向和路线图,深刻回答了各领域改革中具有方向性、全局性、战略性的重大问题。

深化经济体制改革要紧紧围绕“使市场在资源配置中起决定性作用,更好发挥政府作用”,财税体制改革要“着眼长效机制的系统性重构”,国有企业改革要做到坚持党对国有企业的领导和建立现代企业制度两个“一以贯之”,农村改革“主线仍然是处理好农民和土地的关系”,国防和军队改革要“牢牢把握能打仗、打胜仗这个聚焦点”……深邃的改革思想、有力的改革部署,推动各领域改革翻过一山又一山、一浪更比一浪高。

——创造性提出全面深化改革的科学方法和有效路径,形成改革开放以来最丰富、最全面、最系统的改革方法论。

“凡属重大改革都要于法有据”“既抓重要领域、重要任务、重要试点,又抓关键主体、关键环节、关键节点,以重点带动全局”“加强顶层设计和摸着石头过河相结合”“形成上下贯通、层层负责的主体责任链条”……一系列改革方法论有的放矢、精准施策,推动全面深化改革事业在攻坚克难中不断迈上新台阶、取得新胜利。

走过全面深化改革7年多来的伟大历程,愈发体现出真理的光辉、思想的力量。

聚焦“为什么改”,创造性提出全面深化改革的历史定位和重大意义;明确“往哪儿改”,创造性提出全面深化改革的正确道路、总目标、价值取向;着眼“怎么改”,创造性提出全面深化改革的主攻方向和路线图、科学方法和有效路径……

习近平总书记夙夜忧劳思考改革,观大势、谋大局、抓大事,科学回答了全面深化改革的一系列重大理论和实践问题,把中国特色社会主义改革理论和改革实践推进到新的广度和深度,以全新的改革思想引领了一场气势如虹、势如破竹的伟大变革。

积土成山,风雨兴焉。

2020年10月,习近平总书记赴深圳出席经济特区建立40周年庆祝大会,再次登临莲花山公园,向邓小平铜像敬献花篮。

不远处,他亲手植下的那棵高山榕,茂盛挺拔、亭亭如盖。

(下转第二版)

绿色氢能 保障冬奥

3月18日,北京燕山石化化学厂技术人员检查氢气新能源装置系统压力。

截至3月18日,燕山石化已累计向北京及周边市场供应燃料电池氢气超20吨,为北京冬奥会期间氢能燃料电池汽车用氢保供打下坚实基础。今年以来,燕山石化氢气新能源装置实现量产,每天有近500公斤氢气产品稳定供应市场,为冬奥基础设施建设和赛事运行提供清洁能源保障。

本报记者 贺勇摄



自然指数显示

中国成亚太地区“科研增长引擎”

据新华社伦敦3月18日电(记者张宏伟)最新出版的《2021年亚太地区自然指数增刊》显示,中国已成为亚太地区的“科研增长引擎”。根据自然指数,在科研产出方面,亚太地区对全球贡献份额自2015年以来已由26.9%增长到34.3%。中国对这一增幅的贡献超过98%。

中国电科:

离子注入机全谱系产品实现国产化

据新华社北京3月17日电(记者温竞华)记者17日从中国电子科技集团有限公司获悉,该集团旗下装备子集团已成功实现离子注入机全谱系产品国产化,可为全球芯片制造企业提供离子注入机一站式解决方案。

离子注入机是芯片制造中的关键装备。据介绍,中国电科连续突破高性能离子源、高速晶圆传输等“卡脖子”技术,自主研发中束流、大束流、高能、特种应用及第三代半导体等离子注入机,工艺段覆盖至28nm,累计形成核心发明专利413项,实现中国芯片制造领域全谱系离子注入机自主创新,有效缓解我国芯片制造领域断链、短链难题。

“只要奋斗日子就不会差!”

本报记者 徐元锋

感人肺腑的中国故事

欢迎提供线索: rmbhwbqushi@126.com

夫妻二人都有残疾:丈夫只有一只左手,没有右臂和双脚;妻子天生没双臂,只有双腿。他们家住的乌蒙山区,不是上坡就是下坡……

这日子可该咋过?

张顺东、李国秀夫妇偏偏把日子过得很精彩:新房盖起来了,院子干干净净,十几盆花生机盎然,菜园里四季不缺绿叶……

昆明东川区乌龙镇坪子村,提起芭芭

小组这对夫妻,没有不竖大拇指的。最近,这对夫妻更是全国皆知:在全国脱贫攻坚总结表彰大会上,习近平总书记专门提到张顺东的话,“我们虽然残疾了,但我们精神上不残,我们还有脑还有手,去想去做。”

村里人都知道,张顺东干活下力,脾气犟,一个人挖的地,比三个人都多,一百多公斤的树根疙瘩,一只手就能刨出来拖走。不光有力气,也有头脑。他家小卖铺开了30多年,前两年还买了台二手电脑,学着做电商。

李国秀“心灵脚巧”操持家。她的一双脚神奇,能切菜煮饭,能种瓜种豆,能写字绣花,能取货找零。几秒钟,能穿针

引线。芝麻大的菜籽,脚趾能种下。家里两个孩子,是她用双脚抱大的。

“我是你的手,你是我的脚。”春天,张顺东在山沟山洼围水,李国秀在稻田里用脚踏秧。秋天,玉米成熟,张顺东用一只手掰苞谷,李国秀背着篮子接着。冬天,张顺东劈柴喂猪,李国秀缝衣服、教孩子读书……

大伙最佩服的是,张家培养出了大学生——女儿张光琼考上了曲靖师范学院,毕业后在嵩明县杨林镇官渡小学教书。

桃花梨花绽放山谷,春雨一来,就要翻地播种了。“一根草顶一颗露水珠,只要奋斗日子就不会差!”正在收拾犁耙的张顺东说。

一张张笑脸

徐鹏

近没有照相馆。

“您可别着急,在咱这儿就能照。”工作人员瞧出了她的窘样儿,引导她到大厅角落里的自助照相亭。不到一分钟,崔艳打印好了照片。

原来,去年底镇政府在走访群众时得知,76个服务项目中,办理最多的民政、社保、医保、就业等业务都需要照片。而村民不是没带就是不合标准,只得照相馆、服务中心来回折腾。

于是,镇政府办公会做出决定:立即设置自助照相亭。

“咔嚓”“咔嚓”“咔嚓”……瞧,现在自助照相亭前,从早到晚都能看到一张张笑脸。

民生小事这样解决

欢迎提供线索: minshengxiaoshi@126.com

出门办事忘带照片,或者带了却不合要求……这窝心事,想必不少人遇到过。这事儿,看起来不大,可来回折腾,既浪费时间也影响心情啊!

这不,江苏省徐州市铜山区棠庄镇高庄村村前阵子就碰上了这事儿。2月19日下午,她到镇上为民服务中心申办《就业创业证》,来前想着就填张表,谁知还要交照片!她顿时着了慌。

回家拿?路太远!镇上照一张?附